

一个月时间完成业主材料收集、改造费用收取,业主大会表决通过——

金海花园城小区“水改”跑出“加速度”

全域共富·乡村振兴在一线

“只用短短一个月时间,就完成了业主材料收集、改造费用收取,并召开业主大会表决通过‘一户一表’改造。”说起小区启动“水改”前期工作的超高效率,金海花园城小区党支部书记蔡建榕自己都觉得有点出乎意料。

今年,石狮市出台推进住宅小区二次供水设施改造具体措施,将二次供水改造工作期限延至2030年年底。抓住这一契机,结合办好住宅小区物业管理“十件实事”,灵秀镇、村两级联动,摸排辖区条件较为成熟、改造意向较强的小区,分批、有序提出改造

和委托管理申请。

“进行‘一户一表’改造,业主普遍欢迎,但要收集房产信息资料、每户还得缴600元费用,很多人就有意见了。”蔡建榕坦言,从他了解的几个小区看,很多之所以进展缓慢甚至停滞,都是卡在这些前期工作上。

仅用一个月,金海花园城小区623户业主、47户店面100%完成资料收集和费用收取,怎么办到的?

“政策出来后,我们马上通过楼栋微信群等渠道,和业主讲清‘水改’的好处。”蔡建榕介绍,

都明白,推动‘水改’也获得了绝大多数业主的支持。”

让前期工作提速推进的,还有党员楼栋长、“楼嫂”“楼叔”等热心志愿者、物业公司的共同努力。“每栋楼收集了几户业主信息资料,大家都发在群里,看到别的楼栋进度快,就想着自己也不能落后。”“楼嫂”邱女士介绍,正是无形中这种“你追我赶”的良性氛围,让整个工作跑出了“加速度”。“现在,就等供水公司确定设计改造方案,就可以进场施工了。”蔡建榕介绍。

基层和谐善治,是乡村振兴的应有之义。金海花园城小区快速完成“水改”前期工作,离不开业主的齐心配合,这一凝聚力背后,则是小区发挥党建引领作用、

汇聚共建力量,坚持共商共治、办好为民实事的结果。

“我们村党委、小区党支部、业委会、物业公司每月都会定期召开四方联席会议,共同讨论小区事务,说说业主们近期反映的问题,分类梳理小区需要解决或提升的事项。”蔡建榕介绍,业主的获得感、幸福感,很多时候就在于多元的声音得到倾听、琐碎的问题得到解决。为此,小区实行党员担任楼长、楼管员担任网格处置员,并发动热心、有公心的“楼嫂”“楼叔”担任楼栋志愿者,收集业主诉求、化解邻里纠纷,形成了一个闭环的微网格治理格局。

邻里事、邻里议、邻里定。在四方联席机制推动下,并借力村

(社区)党建工作协调委员会,小区先后落地实施电梯更换、高空抛物智能监测系统安装、户外电动摩托车充电桩安装、智能门控等项目,联动推动盛荣路安装视频智能管理系统等,让业主实实在在感受到小区的提升和便民。“比如,盛荣路在金海花园城、鼎盛天玺、正荣府三个小区之间,路本身就不宽,之前很多车还乱停,上学高峰期时经常交通大拥堵。现在装了视频智能管理设施,会及时提醒车主,整个秩序相对好多了。”小区业主蔡先生说。

共商共治共享,金海花园城小区打造的“金海有约·邻来议”党建引领小区善治模式,如今也成为“和谐灵秀”的一张名片。

(记者 康清辉)

鸿山高效化解欠薪纠纷 群众赠锦旗点赞

本报讯 “仅用不到一周时间就顺利拿到了拖欠的工资款,真的很激动!你们真正把群众职工的事当成自己的事来办,这份责任心让我特别感动!”近日,群众吴先生专程将一面写有“情系民工 保障权益”的锦旗送到鸿山司法所工作人员手中。

7月中旬,吴先生因被拖欠工资向鸿山镇综治中心求助。镇综治中心立即启动联动响应机制:一边与用工单位核实情况,一边协助吴先生梳理劳动合同、考勤记录、欠薪明细等关键证据材料。司法所工作人员依据《保障农民工工资支付条例》等法律法规,向企业阐明法律责任与风险,同时结合企业经营实际情况,引导双方共同核算确认欠薪金额并探讨可行的支付方案。经过多次沟通,仅用不到一周时间便促成和解,吴先生顺利拿到被拖欠的工资。

近年来,鸿山镇综治中心着力构建“预防+调解+处置”一体化工作格局;加强与劳动监察、经济发展等部门信息互通共享,动态摸排企业用工风险;整合司法所、社会治理办、法律顾问等力量形成“一站式”联合调解机制,坚持依法调解与柔性引导并重;对恶意欠薪或调解不成的案件,坚决支持劳动者通过法律途径维权,提供法律援助并做好后续跟踪。

鸿山镇相关负责人表示,“锦旗是信任,更是责任。我们将持续完善纠纷化解机制,把维护劳动者权益放在首位,以更主动的作为、更务实的举措兜牢民生底线,既化解群众‘薪’愁,又为企业发展营造更和谐的法治环境。”从机制创新到个案速调,鸿山镇正以实际行动书写基层治理的“民生答卷”。

(记者 王国良)

关注未成年人健康成长

从甲板到黑板 祥芝渔民讲述“海味人生”



本报讯 7月28日,石狮市妇联、祥芝镇妇联联合“咱厝边”家庭服务中心、“巾帼渔嫂”志愿服务队及祥芝渔港“党建+”邻里中心,开启浸润式海洋文化研学之旅。

活动中,巾帼志愿者以一段真实海上作业视频开场,展现渔民搏击风浪的艰辛;老渔民抛出“最怕何种天气”的互动问答,引导孩子思考“风浪下的海味人生”。随后,老渔民以亲身经历为轴,串联起祥芝渔业的时代变迁——“过去木船慢行,罗盘指路,全凭人力与未知抗衡;如今自动座舱、北斗导航护航,科技让出海更安全高效。”

当话题转向海洋污染危害——废弃渔网威胁航行、生态灾难危及生命时,孩子们神情专注。志愿者适时提出“如何保护海洋”,“巾帼渔嫂”更是带领孩子们签署保护海洋承诺书,许下守护蔚蓝的誓言,争做渔乡文化最鲜活的代言人。(记者 王文豪)



灵秀全面开展夏秋季爱国卫生运动

本报讯 连日来,灵秀镇各村(社区)全面行动,掀起新一轮爱国卫生运动热潮,预防控制夏秋季传染病传播。

当雨水较多,蚊虫孳生进入高峰期。日前,灵秀镇专门召开夏秋季爱国卫生运动部署会,要求各村(社区)迅速行动,广泛动员居民参与,全面开展环境整治与病媒生物防制,更好保障辖区居民生命健康。

会后,各村(社区)马上响应,组织人员对村内道路、沟渠、垃圾收集点等进行全面清理,消除卫生死角和积水容器,从源头上切断蚊虫孳生环境。同时,统一开展病媒生物消杀工作,在公共区域投放灭鼠、灭蟑药物,设置防蚊蝇设施,部分区域进行热烟雾消杀,重点覆盖绿化带、下水道、建筑工地等蚊虫孳生地,有效降低“四害”密度。

此外,“线上+线下”结合广泛开展宣传,线上利用村广播、公众号平台、微信群等推送防控知识,线下发放宣传资料,广泛宣传夏秋季传染病防治知识,引导群众主动清理家居环境,提高健康意识和自我防护能力,全民携手、共建共享,打造干净、整洁的宜居家园。

(记者 康清辉)

文化特派员派驻湖滨 助推乡村文化振兴与文旅产业融合发展

本报讯 目前,我市首批文化特派员到湖滨街道所派驻社区报到并开展工作,“把脉问诊”街道文化振兴工作,助推湖滨街道乡村文化振兴与文旅产业融合发展。

石狮市文联三级主任科员洪明芳和石狮市灯谜协会会长林志攀作为文化特派员前来玉湖社区,与街道、社区干部座谈交流,深入了解玉湖社区近年来文化惠民活动开展情况,共同探讨下一步工作计划。洪明芳、林志攀表示,将认真履行职责,协助社区更好地整合文化资源,建设文化大礼堂,精心策划举办群众性文化惠民系列活动,打造文化

特色亮点品牌。

长福社区近年来加大体育基础设施投入,建设龙福小区C区、石狮一中街头体育公园等多个塑胶灯光篮球场,并成立长福社区篮球协会,极大地激发了社区居民群众参与篮球运动的热情。作为文化特派员的石狮市少体校校长邱宗墩和石狮市篮球协会会长李大杰表示,将充分发挥文化特派员的作用,依托长福社区体育阵地,精心策划举办篮球运动各类赛事,开展篮球文化宣传推广活动,为社区篮球爱好者提供专业辅导,同时,借助社会资源和力量,组织参与社区新时代文明实践文化

志愿服务活动。

曾坑社区有四端堂杨家古厝等建筑群落,杨孙西文化馆(一期、二期)、蓉园文化长廊等阵地资源,作为文化特派员的石狮市青少年校外活动中心主任蔡彬彬和石狮市侨乡土文化协会常务副秘书长蔡雅玲表示,将依托辖区现有文化阵地,协助社区策划开展文化艺术表演、研学等各类活动和生成文化创意项目,深入挖掘整理闽南文化、侨乡文化、非遗等本地文化资源,传承弘扬中华优秀传统文化,指导社区提炼打造特色文化品牌。

(记者 张军璞 通讯员 洪鸿吟)

文化特派员走进蚶江镇 共绘人文乡村新图景

本报讯 连日来,蚶江镇组织首批文化特派员分别前往蚶江村、厝仔村、石渔村、锦江村报到,与镇、村干部见面座谈,共谋文化振兴新路径。

蚶江村灯谜文化底蕴深厚,南音社团活跃,形成对渡文化、蚶江灯谜、蚶江南音等特色品牌项目。派驻于此的石狮市文体旅游局执法人员林清富和石狮市闽台对渡文化交流协会理事长林敦速表示,将充分发挥文化特派员的作用,依托村综合文化服务中心等阵地,打造多功能活动平台,推动培育蚶江灯谜社、蚶江南音社成为精准服务群众的优质文明实践点,建设蚶江村灯谜文化

墙,并协力办好闽台对渡文化节暨蚶江海上泼水节,持续深化闽台文化纽带。

作为全国文明村,厝仔村拥有村民文体活动中心、老人体育运动场、文化综合服务中心等文体活动场所,石狮市教育局德育股股长刘以协和石狮市摄影家协会副会长吴泽荣表示,将立足厝仔村现有基础,整合文化资源,推进文化大礼堂建设,精心策划举办群众性文化惠民系列活动,打造特色文化品牌,让文化底色更加鲜亮。石渔村拥有林銮渡、六胜塔两处世界文化遗产点,海丝文化源远流长。派驻的石狮市博物馆郭增沛与市舞蹈家

协会监事长吴鲤冰表示,将依托现有阵地策划文化艺术表演、世遗点研学体验活动,并探索生成具有本土特色的文化创意项目,深入挖掘整理本地文化资源,讲好海丝故事。

锦江村坐拥优越的地理位置,兼具自然与人文景观特色。派驻的泉州纺织服装职业学院教育学院艺术教研室主任蔡依伶和市摄影家协会秘书长李苍埠表示,将依托村庄滨海特色和新阵地资源,指导开展特色文化宣传工作,探索将海洋文化元素融入乡村建设和产业发展,以文化赋能滨海乡村振兴。(记者 兰良增 通讯员 林凤莹)

湖滨打造暑期青少年 “法治教育第二课堂”



本报讯 近日,随着石狮市人民法院湖滨法庭参观体验活动的顺利结束,湖滨街道2025年度“关爱未来·法治护航”法治宣传教育进暑托班系列活动圆满画上句号。这是湖滨街道第三年将专业法治教育精准“配送”至辖区暑托班,成功打造深受辖区青少年欢迎的“法治教育第二课堂”。

与往年相比,今年的活动更加注重深度整合与盘活辖区优质法治宣传阵地资源。湖滨街道不再局限于传统的课堂讲授,而是精心选取了街道综治中心、市禁毒教育基地、湖滨法庭等场所作为活动主阵地,为孩子们提供了沉浸式、场景化的学习体验,真正将法治教育从书本延伸到现实。

“第二课堂”亮点纷呈,阵地资源赋能法治教育。在玉湖社区暑托班,法治副校长赖庚兴警官的生动讲解,让安全防范知识扎根孩子心间;在湖滨街道综治中心、湖滨法庭,工作人员结合真实案例,让孩子们理解法律规则在日常生活中的应用;走进石狮市禁毒教育基地,孩子们在专业讲解员的引导下,通过实物、影像和互动体验,深刻认识到毒品的巨大危害,筑牢拒毒防毒的思想堤坝;在德辉“党建+”邻里中心,蔡莉莉律师用孩子们听得懂的语言,解答成长中的法律疑惑,传授如何用法律武器制服“校园暴力”;在庄严肃穆的审判庭,孩子们认真聆听讲解,了解审判流程,试穿法袍、触摸法徽,感受法律的权威与公正。如今,“法治进暑托班”已成为湖滨街道暑期关爱青少年、深化法治宣传的特色品牌项目。

(记者 张军璞 通讯员 吴棉棉)

本报讯 8月5日,锦尚镇在镇文体活动中心组织开展无偿献血活动。

活动自上午9时持续至下午5时30分,为优化流程、减少现场等待,锦尚镇提前摸底并进行信息预登记,现场也设有填表区,献血者凭有效证件即可完成登记,线

